

## 知行论坛

## 党员干部就要吃苦在前、享受在后

## ——加强党性修养,树立正确的利益观③

■王悦

●吃苦在前、享受在后,体现的是牺牲小我、成就大我的无私奉献,也是利益观在现实中的反映。只有将个人利益置于集体利益之后,主动吃苦担责,才能彰显共产党员舍小家、为大家的大爱无私

人生充斥着苦与乐,选择吃苦在前还是享受在前,反映了一个人的思想境界,也决定了一个人的事业高度。习主席指出,衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想,是有客观标准的,那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,能否吃苦在前、享受在后。吃苦在前、享受在后,体现的是牺牲小我、成就大我的无私奉献,也是利益观在现实中的反映。只有将个人利益置于集体利益之后,主动吃苦担责,才能彰显共产党员舍小家、为大家的大爱无私。

吃苦在前、享受在后是共产党员必须遵循的政治标准,必须具备的政治品格。党章明确规定,共产党员必须坚持党和人民的利益高于一切,个人利益服从党和人民的利益,吃苦在前,享受在后”。树立正确的利益观,必须拥有正确苦乐观。党员干部特别是领导干部肩负重任,一旦耽于享乐,就很容易忘却岗位职责、党员义务,不干事、滥用职权,继而陷入欲望漩涡不能自拔,滋生享乐主义、奢靡之风,最终走向腐败堕落。无数事实证明,

党员干部不谋私利才能谋根本、谋公利,才能从党的性质和根本宗旨出发,从人民根本利益出发,在吃苦奉献中推动事业发展进步。我党我军靠艰苦奋斗起家,也靠艰苦奋斗不断发展壮大。李先念同志曾说过:“革命军队的每一个军人,特别是干部和共产党员,要吃苦在先,享受在后;大众利益在先,个人利益在后。”军队党员干部特别是领导干部应把吃苦在前、享受在后作为加强党性修养的一条重要标准,作为终身践行的政治品格,摒弃特权思想,剔除个人私欲,带头吃苦、带头实干,积极为部队建设发展作贡献。

做吃苦在前、享受在后的党员干部,根本要靠坚定理想信念。理想信念是共产党人精神上的“钙”,一名党员干部能不能主动做到吃苦在前、享受在后,取决于有没有坚定的理想信念。如果理想信念不坚定,就会在困难重任面前犹豫不决,在诱惑考验面前败下阵来。相反,有了为党和人民甘于牺牲奉献的坚定信念,就能始终坚持以党和人民的利益为重,以不竭的工作热情主动吃苦,在艰苦奋斗中有所作为。广大党员干部特别是领导干部要自觉将个人理想融入党和人民的事业之中,牢固树立马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要将坚定理想信念作为终身课题,深入学习党的创新理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把

稳思想之舵,以带头吃苦的实际行动不断砥砺党性、提升修养,始终保持共产党人应有的政治本色。

做吃苦在前、享受在后的党员干部,需要涵养大格局。格局的大小,体现出一个人的胸襟气度,也决定着他能不能主动担当、牺牲奉献。大格局是一种崇高思想境界,也是党员干部党性修养的体现。只有用大格局算大账,才能在个人利益与集体利益发生冲突时,自觉做到个人服从集体,从大局出发,为大局着想,在牺牲小我中成就大我。相反,处处打自己的“小算盘”,不愿个人利益受一点损失,甚至为了个人利益不惜损害党和人民的利益,这样的党员干部不仅不可能主动吃苦,也注定经不起考验。在我们党的历史上,许多共产党员的大格局令人肃然起敬。邓稼先毅然放弃国外高薪岗位和优越条件,扎根大漠数十载打造出“大国重器”;黄旭华为了国家利益隐姓埋名、艰苦奋斗,不能照顾家庭,依旧无怨无悔;张富清功勋卓著却数十载深藏功名,在贫困山区默默奉献……正是因为他们心怀大格局,吃苦在前、拼搏在前,才撑起了民族复兴的伟大事业。党员干部在干事创业的过程中,要处理好个人和集体、局部和全局、当前和长远的关系,不为个人小利和一己私欲所困,做到个人利益服从党和国家、军队事业全局,以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当无私奉献,在攻坚克难中增强本领、增强党性、成就事业。

## 生活寄语

●新春伊始,广大青年官兵不妨抓住时机,利用空闲时间努力培养读书的好习惯,在读书中充实工作生活、放飞理想信念,为强军事业贡献智慧力量

转眼间,春节就要到来。“一年之计在于春”,春天是新的开始,也是打基础的好时机。对于广大青年官兵而言,读书学习就是一个打基础、利长远的事情。善读书者,能从书中汲取人生智慧,并将其应用在工作生活中,指导化解种种难题。新春伊始,广大青年官兵不妨抓住时机,利用空闲时间努力培养读书的好习惯,在读书中充实工作生活、放飞理想信念,为强军事业贡献智慧力量。

制订读书计划。事业的成功离不开科学合理的计划,读书亦是如此。合理的读书计划能够帮助我们更好地学习,在执行计划的过程中逐渐养成读书的习惯。对于广大青年官兵而言,制订科学合理的读书计划,首先要立足岗位战位,多选一些理论书籍和与自身岗位相关的专业书籍,以此厚实理论功底,强化职业认同,精进个人能力,加速把所学知识转变为业务能力和打赢本领。除此之外,计划要具备可操作性。任务越小越具体,就越容易实现,因此要学会将大目标拆分开来,分阶段制订年计划、季度计划和月计划。把想读的书目按计划拉单列表,再重新审视其可行性,在执行过程中根据工作生活的实际情况适时做出调整,这样才能充分保证计划的科学性和可行性,进而让自己真正做到学有所获。

养成精读习惯。古人云:“凿井者,起于三寸之坎,以就万仞之深。”读书的过程如同“凿深井”,只有下一番苦功夫,由表及里、由浅入深,方能寻得“活水”,享受知识“甘泉”。要养成精读精思、细嚼慢咽的读书习惯,就要摒弃蜻蜓点水的做法。广大青年官兵在阅读书籍时,应当认真研究领悟书中道理,对一时不能理解的部分要反复读、反复琢磨,不可“一过放过”。但要注意的是,反复阅读并非重复劳动、做无用之功,而是要带着问题思考,抱着“解密寻宝”的心态在书中寻找答案。既要遵从作者的思路搞清楚是什么、为什么、怎么办,还要沉下心、读进去,以自己的视角来归纳总结、提炼知识、提升思维,从而不断拓宽学习的深度与广度。当然,一个人的精力是有限的,有时由于时间任务冲突,无法做到所有书籍都深研细悟,这就要求官兵依据实际情况区分,搞清楚哪些书籍是需要精读的,哪些书浅读即可,这样才能在学有所进的同时,提高读书效率。

贵在持之以恒。毛泽东同志曾说:“学习一定要学到底,学习的最大敌人是不到底。”事业、学业不是在突击中完成,而是在坚持中完成的。读书计划制订得再好,如果没有恒心和毅力,同样无济于事。现实生活中,有的人读书总是“三天打鱼,两天晒网”,闲时翻几页,工作一忙就忘到脑后。这样的读书态度,很难有所收获。对于广大青年官兵而言,要强化持之以恒、水滴石穿的读书观念,不管再忙再累,哪怕每天只花一点时间读,久而久之,也能收获颇丰。要努力克服浮躁心理,坐得住、静得下、钻得进,不断锤炼一门深入的功夫。

注重学以致用。读书习得的知识,要通过实践才能将其转化为财富。对于广大青年官兵而言,读书过程中得到的知识,倘若不付诸应用,就无法彻底消化,读书学习也就失去了真正意义。只有做到理论与实践相结合,才能最大限度将书本中的知识转化为自身的能力,为干事创业持续提供助力。广大青年官兵要树立学以致用意识,主动将所学知识与生活实际相结合,从点滴处入手,在不断实践中提高解决具体问题的能力。要在急难险重任务中充分利用所学知识破解难题,使取得的成绩成为自身持续读书学习的动力热情,反过来助推自己,从而形成以学促干、以干促学的良性循环。

## 谈心录

## 丢掉思想包袱

■李永涛

●丢掉思想包袱,就能一往无前,更容易赢得胜利

棋手林海峰曾在一次重要比赛中因输掉第一局而焦虑沮丧,老师吴清源劝慰他说:“输掉一局,只要从失败中吸取教训,日后便能多一分取胜的把握,何必惧怕失败。希望你不要患得患失,保持平常心。”林海峰于是放下得失心,以轻松的心态面对比赛,最终反败为胜。这个故事给我们以启示:当一个人从失利中走出,也就丢掉了阻碍自身的思想包袱,从而更容易实现完美发挥,赢得胜利。

泰戈尔说:“当鸟翼系上了黄金,就再也飞不远了。”很多时候,人之所以没有取得成功,并不是因为能力不足,而是担心太多,思想背上了“包袱”,让本该轻盈的步伐变得沉重起来,因害怕失败而发挥失常,在患得患失中犹豫不决。丢掉思想包袱,就能一往无前,更容易赢得胜利。对于广大官兵而言,也应常审视内心,卸掉心理负担。只要轻装上阵、放开手脚,以平和心态持续努力,定能在军营这个大舞台实现完美发挥,演绎精彩人生。

丢掉思想包袱,必须保持平常心。良好的心态是取得成功的关键,只有始终保持平常心,才能在关键时刻充分发挥自身实力。现实中,有的官兵平时训练成绩很好,但一到大赛就过度紧张、发挥失常;还有的一时取得了好成绩就骄傲自满,不愿继续努力,随后就栽了跟头。这些都是心态不稳的表现,不及时纠正就会使自己的思想包袱越来越重,最终陷入失败的恐惧和痛苦中无法自拔。广大官兵应保持胜不骄、败不馁的健康心态,不囿于一时成败。在平时工作和生活中注重加强对自身情绪的掌控能力,做自己心态和情绪的主宰者。让自己时刻都能以平常心面对挑战,发挥出全部实力。

丢掉思想包袱,还要善于从失败中吸取教训,反败为胜。毛泽东同志曾说:“错误和挫折教训了我们,使我们比较地聪明起来了。”丢掉思想包袱就不要怕失败,但也不能放任自己失败,必须主动研究失败,以此获得成长的养分,找出防止重蹈覆辙的方法。广大官兵要对每一次失利追根溯源,把每一处错误分析透彻,善于吸取失败的教训,保证不犯同样的错误,真正让失败变成资源和财富,为赢得胜利打下基础。如此,方能做到“吃一堑,长一智”,在总结教训中增强能力信心、学会成长,不断取得成功和进步。



## 影中哲思

## 傲立风霜——

## 梅花香自苦寒来

■冯杨/摄影 潘一烽/撰文

功并不是一蹴而就的,我们在追求自己的目标和梦想时也需要像梅花那样,付出艰苦的努力。只有以顽强意

志克服困难,自觉经受磨练,才能真正成长和进步,迎接更加美好的未来,让自己的人生更加精彩。

## 多些换位思考

■高峰

些理解,多些体谅。

所谓换位思考,就是设身处地地站在对方的立场上看待问题,急他人之所急、想他人之所想,从而与对方在情感上建立良好的沟通,为增进彼此的理解奠定基础。这是一种理解至上、体谅他人的思考方式。学会换位思考,一个人就能拥有更好的人际关系,推进工作也会更加顺畅。现实中,有的人不懂得换位思考,总喜欢站在自己的视角想问题、作决策,说的一些话、办的一些事不仅让人难以理解,还留下很多问题隐患;与此同时,他们对别人提出的不同意见难以接受,往往抱有抵触心理、厌烦情绪。人和人之间许多矛盾和冲突都源于不理解,如果我们每个人都陷在自己的视角里固执己见,很容易给人留下不好沟通、不可理喻的印象,在多方面受到负面影响。

广大官兵身处军营,天天工作生活在一起,如果人人都能懂得换位思考,做到将心比心,推己及人,摒弃自己的偏见和主观臆断,以更加客观、全面的态度看待问题,将会营造更加和谐美好的内部氛围,增强部队凝聚力、战斗力。多些换位思考,就要抛弃固执想法。矛盾的产生往往来自于傲慢与固执,只有明白自己的想法不一定就是最正确的,主动与他人进行交流,才能在得到合理方案的同时理解他人、化解矛盾。还要认清人与人之间、化解矛盾。因年龄、学历、经历等因素影响,我们在面对同一件事时可能会有不同的理解。真正的换位思考,就是要充分考虑这些因素,如此方能知道他人想什么、需要什么,自己该怎么办,从而改善人际关系,促进单位工作顺利开展。

## 人际关系

●在工作生活中,如果我们能常常换位思考,自然就会多些理解,多些体谅

有这样一则故事:有一天甲乙两人一同游玩,忽然发现地上有一个数字,他们面对面站在数字的两边,甲认为自己看到的数字是6,乙却认为是9,两人都觉得自己没看错,吵得不可开交,最后不欢而散。这个小故事,也是我们生活中很多事情的缩影。其实很多时候大家的想法本身都没错,但都没有换个角度去看去思考,造成了不必要的误解矛盾。在工作生活中,如果我们能常常换位思考,自然就会多

## 言简意赅

## 过节慎小节

■杨洋

“廉不廉,看过年;洁不洁,看过节。”年关也是廉关,党员干部尤其要守住小节,不给不正之风以可乘之机。尽管各级反复强调要廉洁过节,但仍有一些人打着人情往来的幌子,行不正之风。一些党员干部犯错误栽跟头,就是从过节期间接受宴请、收受财物开始,一步步陷入腐败泥潭的。如何以廉洁高分答好过节这道考题,值得每名党员干部认真思考。

小节不守,大节难保。任何事物都有一个从量变到质变的过程,党员干部不慎小节,不善于给自己打开了欲望之门,为别有用心者开启了“方便之门”,就容易在一次次小事小节上放

松警惕,在一点点小恩小惠中丧失原则,犹如温水煮青蛙,在不知不觉中滑入堕落的深渊。小节是一面镜子,能折射一个人的品行和作风;不守小节是贪腐的源头,对其决不能小视,要始终牢记“不虑于微,始成大患;不防于小,终亏大德”的道理,守好小事小节。

过节守好小节,需要党员干部保持清醒头脑,分清感情的真与假,对那些所谓的“心意”要学会拒绝;把握行为的是与非,头脑中始终有党性原则和党纪国法,明白哪些事情不能做,守住底线、不踩红线、不碰高压线。要常思贪欲之害,常怀律己之心,做到知行合一、防微杜渐,永葆清正廉洁的政治本色。

## 放假莫放松

■王海龙

春节是中华民族的传统节日,也是万家团聚的日子。然而,对于军队人员特别是领导干部而言,身份和职责要求我们放假期间思想不能松懈、战备不能松弛。

与其他节日相比,春节假期较长,休假离队人员相对较多,不仅需要统筹安排人员保持正常的战备秩序,还要对在岗在位人员做好思想工作;节假日也是事故案件的易发期、多发期。所有这些都要求每名军队人员特别是领导干部,过春节期间要以部队需要为首要,以尽好职责为根本,按要求从严抓好工作落实,确

保不出任何问题。

安全来自时时警惕。在节假日期间,要强化号令意识,对上级关于战备、管理、防范安全事故等工作要求,要严格抓好落实,不能打折扣、搞变通。要强化责任意识,坚持人按职责干、事按制度办,对负责的工作要上心、尽心,领导干部和值班人员要注意多问问、多转转、多看看,不能有丝毫懈怠懈怠和侥幸心理。要强化奉献意识,看淡个人得失,多一些担当、少一些推诿,多一些无悔、少一些抱怨,以高度行动自觉和奉献精神值好班、站好岗,守护祖国安全、人民安宁。